

一线代表 看中国式现代化气象万千

编者按

全国两会即将召开之际,本报记者聆听部分基层一线代表心声,透过他们的奋进足迹和行业视角,记录社会变革、时代变迁,多角度呈现赣鄱大地奋进中国式现代化的万千气象。

赣鄱沃野绘振兴

本报全媒体记者 卢瑛琦

2月的赣南,成片脐橙果树在春雨的浸润下慢慢苏醒,花芽萌动。

2月21日,在兴国县方太乡井口村,全国人大代表,村党支部书记、村委会主任温善连指着不远处的脐橙基地,欣慰地告诉记者:“前些年,这些土地面临闲置风险,合理流转后,现在每亩年产值最高可达8000余元。”

向土地要答案、向产业谋生机,是井口村带动村民踏上致富路的秘诀。“黄金果”挂满枝头,油茶树开出“产业花”,茶园变身“绿色银行”……一年又一年,村民穿梭于田间地头,脸上洋溢着丰收的喜悦,井口村村集体经济收入也从2016年的不足6000元,提高到2024年的70余万元。

这份盎然生机,在赣鄱沃野间蔓延。

近年来,江西扎实推进乡村全面振兴,大力推进农业产业化发展,加快从传统农业大省向现代农业强省迈进。如今,农村环境美了、产业旺了,村民的“钱袋子”鼓了,一幅幅和美乡村画卷徐徐展开。

在江西,各地既积极探索各具特色的乡村振兴之路,又注重完善农村基础设施建设、提升公共服务水平。“正在建设的平江灌区项目涉及赣南革命老区26个乡镇,建成后,可全面提升区域灌溉和供水保障水平,对保障粮食安全、促进乡村振兴、推动区域经济社会发展具有重要作用。”温善连说,希望这场“及时雨”能够早日润泽这片红土地。

随着科技不断发展,智慧农业已成为农业发展的新趋势。此前,我国发布的《数

字乡村发展战略纲要》、“十四五”规划纲要等文件均提及智慧农业;日前发布的2025年中央一号文件,提出发展农业新质生产力,为广袤乡村带来新的发展曙光。

“以前,农业灌溉用水来源不稳定,而且操作费时耗力。现在,脐橙基地装上了深井泵,只需轻轻一点手机,在基地里就可以实现远程精准灌溉。”温善连介绍说,去年村里还成立了农事服务中心,提供无人机、插秧机等农机设备租赁服务,帮助农户降低生产成本、提高生产效率。

站在井口村头,望向层峦叠嶂的山脉和错落有致的民居,温善连的眼中闪烁着坚定与希望,她期待着能将更多基层的声音带到全国两会,为乡村振兴工作尽自己的一份力。

科创潮涌逐浪高

本报全媒体记者 张瑞颖

5G智慧工厂内,一台台智能机器人转动机械臂,加工透明导电膜;智慧大棚里,智能设备精准控温控湿,一排排绿油油的瓜苗长势喜人……全国人大代表、江西飞尚科技有限公司董事长刘文峰研发的传感器,已广泛应用于多个行业。

刘文峰本科毕业于清华大学,在中国科学院力学研究所完成硕博连读。2010年,受到南昌发展潜力的吸引,他回乡成立江西飞尚科技有限公司,历经15年发展,该公司已成为国内公共安全信息化领域的头部企业。

“一开始,我们团队就几个人,现在在员工300多名,申请了900余项专利,营收也翻了近百倍。”刘文峰充分感受到技术创

新对企业发展的影响,也从未停止创新的脚步。下一步,该公司将聚焦芯片与人工智能领域,加大研发投入,驱动技术创新,继续打造具备竞争力的产品。

江西科创大潮澎湃,千帆竞发。2024年,我省大力实施科技兴赣六大行动,综合科技创新水平指数达64.52%,提升幅度全国第2位。2025年江西省政府工作报告中提出,“坚持以科技创新引领产业创新,加快发展新质生产力”。

以科技创新引领产业创新,是未来所在、大势所趋。此前,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,明确支持提升科技创新能力;国家发展改革委等部门出台促进民营经济发展的若干举

措,支持民营企业参与重大科技攻关;国务院国资委推动中央企业加快发展战略性新兴产业……一系列政策举措落地生根,企业创新活力得到进一步激发。

过去一年,刘文峰的履职足迹遍布高校、企业、工厂。他看到了江西人拥抱创新的热情,也意识到科技成果转化的重要性。刘文峰认为,企业、科研院所应共享科技成果平台,企业直接对接研发团队,高效促成合作;推动首台套落地,将服务补贴、机会补贴、荣誉补贴直接给到应用科技成果的单位。

“我坚信,有越来越多科创成果落地,越来越多科创企业腾飞,创新江西,未来可期。”刘文峰说。

红色基因代代传

本报全媒体记者 张瑞颖

2月末的一个上午,于都河上,几叶小舟整齐排列,托起一座木制浮桥。“91年前,红军长征从这里集结出发。”浮桥不远处,全国人大代表、于都中央红军长征出发纪念馆讲解员钟敏将长征故事,向游客娓娓道来。

虽然是普通工作日,但来自全国各地的游客络绎不绝。“今天一支来自崇义县的研学团队来参观,明天一支来自深圳的研学团队来学习。”钟敏从事讲解工作20余年,近些年她最大的

感受就是,纪念馆的人气越来越旺了。

去年,中央红军长征出发地纪念馆线下接待游客达515万人次,较前一年增长70%。国庆假期,纪念馆更是接待了50余万人次游客,在全省非闸机类景区中排名第四。

红色旅游“火”起来,红色资源“活”起来。中央红军长征出发纪念馆依托AR、VR技术,打造长征体验区,生动再现历史场景;运用线上直播、数字展览等手段,突破时空限制,让红色文化触手可及;创排《长征第一渡》文旅史诗,用光影讲述红色故事。

这是我省红色文化蓬勃发展的一个缩影。过去一年,随着红色基因传承先行区的高质量建设,一处处红色旧址焕新,一个个红色故事出彩,一批高品质旅游产品涌

现。据统计,2024年,江西评出首批革命文物保护利用示范县5个,4个项目入选国家文物局、教育部“大思政课”项目名单,红色场馆外出巡展共112场,发布红色研学精品线路10条。

红色资源是红色文化的载体,红色基因是红色文化世代传承的密码。作为红军的后代,钟敏始终牢记初心使命,以长征精神育人,让红色基因薪火相传。对内,她制定培训计划,通过一对一“师徒结对”帮扶,不断强化纪念馆宣讲队伍。对外,她组织招募、培养小红星讲解员,让红色故事一代代传下去。目前,于都县共有小红星讲解员2200余人,每年义务宣讲1万余场。

又是一年春,纪念馆里的草木一点点绿起来,不远处的长征源红军小学传来阵阵红歌声。

匠心砺技助智造

本报全媒体记者 刘斐

全国两会召开在即,全国人大代表,江铃汽车股份有限公司冲压厂三车间党支部书记、模具钳工首席技师刘辉更忙了。

忙在步履不停。江铃股份公司富山工厂智能焊装车间内,一排排机械臂如同精密的钢铁舞者,在数字化指令的驱动下舒展筋骨。前几天,为了完善上会建议,刘辉马不停蹄开展调研。

面对这个鲜活的“智造”场景,38年活跃在生产一线的“老工匠”刘辉,仍会想起2003年他带着正弦规、量块,在南昌参加的那次技能竞赛。

“当时,正弦规、量块这些工具还没有广泛出现在钳工的工具箱,大家看到后感到很新鲜。”如今,看着工业机器人轻点车身,金色火花飞溅,刘辉感触良多,“这些年来,我亲历了汽车制造从传统到智能的转变,深知企业要高质量发展,必须要靠数字化转型和技术创新。”

刘辉欣喜地看到:全省深化落实“1269”行动计划,着力推动制造业高端化智能化绿色化发展。有了良好的政策支撑,企业转型升级信心进一步增强。

忙在技术一线。

在大众视野里,“智造”可以让生产效率提升,产品质量更稳定,还能降低人工成本。刘辉说,面对数字化浪潮,产业工人并不焦虑。

“智能化不是机器换人,而是人机协同。只要我们主动学习,拥抱数字变革,勤动手、多动脑,‘玩转’跨界技术,努力成为‘多边形战士’,从‘技术型’往‘智慧型’快速转型,产业工人的价值空间将得到更大拓展。”刘辉说。

2024年印发的《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》提出,到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠。也是在这一年,220名大国工匠培育对象在清华大学当起了学生,刘辉便是其中之一。“为我们授课的都是名专家、名教授,还有院士。”刘辉心生自豪感的同时,愈加认识到新时代产业工人舞台更大、责任更重。

“有位须更加有为。”今年,刘辉将带着产业技术工人“滚烫的实操经验”上会,让更多“车间智慧”融入国家高质量发展的脉动。

破浪出海开新局

本报全媒体记者 焦俊杰

参加全国人大代表集中视察活动;开展调研、搜集资料,完善助力钨与稀土产业高质量发展建议;加快推动新产品研发……最近,全国人大代表、赣州澳克泰工具技术有限公司技术顾问邱联昌的行程满满当当。

见到邱联昌时,他正在就最新研发的一款重型硬质合金切削刀具,与研发团队讨论性能优化等问题。“有了这款产品,企业将进一步拓展发展空间,抢占新市场。”邱联昌说。

“只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能在激烈的竞争中立于不败之地。”谈及科技创新,邱联昌脸上露出自豪的神色。多年来,他深耕硬质合金切削刀具以及钨精深加工产品研发,带领团队在反复试错中攻克难关,掌握了氧化钨涂层定向生长等多项核心技术,打破国外技术垄断,企业核心竞争力不断迈上新台阶。目前,公司拥有100余项专利。

十余年间,澳克泰已从一家名不见经传的小企业成长为国家级专精特新“小巨人”企业。澳克泰的创新发展历程,是我省深入推动科技创新和产业创新融合发展的生动写照。近年来,我省围绕产业链部署

创新链,充分发挥科技创新赋能产业创新、产业创新带动高质量发展的作用,积极向新兴工业强省迈进。2024年,我省综合科技创新水平指数达64.52%,提升幅度居全国第2位。

如今的赣鄱大地上,传统产业迭代、新兴产业抢滩,未来产业布局,以科技创新为引擎的发展竞速轮番上演,产业发展动能澎湃,越来越多的企业积极扬帆出海、抢占国际市场。

有了核心竞争力,企业参与国际竞争也有了底气。凭借自主研发的高性能产品,澳克泰很快打开了国际市场,出口额逐年攀升,产品销往40多个国家和地区。

企业外贸逐步向好,彰显经济发展的强大韧性。过去一年,我省上下一月接着一月拼,经济增长一季更比一季好,生产型企业进出口占外贸比重78.7%,机电产品出口占比重62.6%,分别提高11.1、11.2个百分点,市场信心和社会预期明显增强。

“民营企业发展的春天已经到来。未来我们将坚持自主研发创新,以更高性能的产品提高市场占有率。”面向未来,邱联昌信心满满。

